

健康科普 -- 关于冠心病的那些事

许 多

珙县巡场镇卫生院 644500

【中图分类号】R541.4

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596 (2023) 06-090-01

据研究表明全球死亡率第一的疾病首属心脑血管疾病，冠心病是心脑血管疾病中常见的一种。冠心病的致死率极高，每年大约出现几万至十几万新发病例以及死亡病例，冠心病的全部名称是冠状动脉粥样硬化，主要是累及大、中血管，冠状动脉不会传染别人，在我国根据调查表明冠状动脉粥样硬化是一种常见的心脑血管疾病，是不可治愈的，一旦发生就无法治愈，因此，也就要求了患有冠心病的患者即使在出院后依旧要注重自身的长期治疗，防止再次出现冠心病。

1 冠心病名称来源的简要介绍

冠心病其实是临床对于这种疾病专业名称的一种简要称呼，其全称为冠状动脉粥样硬化性心脏病，由于如此长的名字在被临床提及时比较繁琐，为了更有利于医生与患者交流以及患者之间的相互交流，所以将这一疾病简化为冠心病。冠心病是由于冠状动脉粥样硬化或者是冠状动脉狭窄所导致的一种疾病，往往因此产生心肌缺血缺氧或者是心肌坏死等严重问题。我们都知道心肌的损伤是不具备可逆性的，所以自然也就应该要对于这种疾病加强重视。

2 对于冠心病病情发展过程的简要概述

加深对于冠心病的了解，最重要的是要知晓这一疾病的发展过程，从而积极避免可能引发这种疾病的相关因素，做到积极防御。首先，我们需要对于冠状动脉有一定的基础性了解，我们的心脏作为全身机体最重要的器官，冠状动脉是全身血管动脉当中比较重要的一个，承担了向全身及其他重要脏器运输养分及营养物质的责任。心脏的每一次波动都会借由冠状动脉向外运输物质，而如此重要的通道当中，如若形成了粥样斑块，自然会导致运输不畅问题出现，因而导致身体各处营养供应不足。粥样斑块的存在也是导致大多数冠心病患者冠状动脉阻塞的主要原因。随着病情的逐渐发展，粥样斑块的逐渐增大以及个数的逐渐增多都会导致冠状动脉的阻塞问题愈发严重，越来越大的粥样斑块存在于冠状动脉当中，管腔狭窄问题随之出现，甚至某些严重的局部地区会直接出现冠状动脉闭塞。冠状动脉除了为身体各处供应营养之外，还需要承担着为心脏输送血液的功能，若因为动脉受阻导致心脏血液供应量下降，无法满足心脏所需，那么必会引发非常严重的心脏问题，临床大多数冠心病患者的心肌缺血问题也是由此引发的。

3 哪些因素容易导致冠心病的出现

为了做到对于冠心病的积极预防，以及已经患上冠心病的患者力求缓解控制自身疾病，应该要了解哪些行为或原因会导致冠状动脉中出现粥样斑块。

临床医师从临床上对于冠心病患者的调查当中做出了一些冠心病患者的特征总结，由此可以让广大社会群众对于这种疾病拥有更加全面地了解。从性别上来看，一般男性冠心病患者要远远多于女性患者，因此男性群体对于冠心病的重视度应该要更高一些，其次，随着年龄的逐渐增加，冠心病的发病率也会随之提升。中老年群体，必须提高对身体健康的重视。冠心病这种疾病与很多慢性疾病一样表现出比较典型的家族史，若家中父母患有冠心病，一般其子女发生冠心病的风险会进一步的提高。临床医生反复强调，人们应该要在日常生活中加强运动量，不要让自己的精神处于长期紧张及低落的状态，这些不良身体状况都会导致冠心病的发病率进一步提高。

4 患有冠心病之后会表现出哪些典型临床症状

任何疾病存在时，都会相应地表现出一定的症状，从而给患者作出警示。临床医师认为，当患者的冠状动脉堵塞率在50%以上时，就可以被认定为冠心病患者。当前社会上冠心病患者已经越来越多，并且患者的年龄已经越来越年轻，这已经是诸多调查数据都已经向我们呈现的事实，所以积极了解冠心病所表现出来的症状，可以帮助我们及时发现自己身体存在的问题。

当冠心病存在时，心绞痛症状与心肌梗死问题则是最为典型的表现形式，也是两种不同的表现形式。当患者的冠状动脉存在粥样斑块，进而造成阻塞时，心肌组织无法得到血液和氧气供应，这时心肌组织在缺血缺氧的情况下，就会引发心绞痛。如若心肌缺血问题，在一定时间内未得到有效的缓解，在持续性缺氧状态下心脏组织及肌肉就会出现坏死，这也就是我们临床所称的心肌梗死，也可以将心绞痛视作心肌梗死的前期表现，将心肌梗死视作持续性心绞痛会造成的结果。一般慢性稳定性冠心病患者以胸痛、胸闷、胸部及咽部的压榨感、紧缩感为主要症状，也有部分患者会有气短现象，在爬楼梯以及登山时会有非常明显的疲累感。而急性冠心病患者的症状一般就比较突出了，胸痛感会更加剧烈，甚至还有非常恐怖的濒死感，呼吸困难、满头大汗、恶心、呕吐等等都是有可能会表现出的临床症状。

不少冠心病患者会将疾病治疗依赖于心脏支架，但其实即使做过支架手术，也并不代表着患者的安全就可以得到终身保障，日常生活中也有需要注意的地方。对于想要预防冠心病的群体或者是冠心病患者而言，最好的方法是保持规律的作息，保持清淡的饮食习惯，并做好适度的运动才是保持自身身体健康的最佳药方。

(上接第89页)

以下几点：确保患者有充足的睡眠，不要频繁变换体位，并注意动作缓慢，保持口腔和皮肤清洁，防止其他疾病引起的感染；指导患者先服用药效较强的降糖降压药物，并指导具体的用药方法，提前告知用药可能出现的不良反应，并有针对性地给出对策。告知患者严格遵守医嘱，确保用药安全合理的重要性；对糖尿病和高血压患者进行全方位的护理指导，

使患者的疾病知识更加全面，正确地进行自我护理，提高患者的生活质量。2型糖尿病合并高血压的治疗是终身的，血压和血糖控制不好会对所有重要器官造成损害，如心、脑、肾、眼等。因此，护理人员应加强对患者的教育，提高患者对高血压、高血糖的认识，保持心态平衡，充分了解饮食治疗、运动、药物治疗和自我监控的重要性，帮助患者树立正确的健康理念，减少因无知造成的牺牲，提高患者的生活质量。